

$$MSE (MSE) : E[(U - g(\theta))^2]$$

Μπορούμε να γράψουμε:

$$\begin{aligned} E[(U - g(\theta))^2] &= E[(U - E(U) + E(U) - g(\theta))^2] = \\ &= E[(U - E(U))^2] + E[(g(\theta) - E(U))^2] - \\ &\quad - 2E[(U - E(U)) \cdot (g(\theta) - E(U))] = \\ &= V(U) + [g(\theta) - E(U)]^2 \\ &= V(U) + b^2(U) \end{aligned}$$

όπου: $b^2(U) = [g(\theta) - E(U)]^2$ παραμόρφση (bias)

$$\text{Συνολικά: } MSE(U) = V(U) + b^2(U)$$

* Αν θέλουμε να είναι σφ. α. ε. τη συνάρτηση g δίνοντας να είναι όσο το δυνατό μικρότερη, τότε

Πάρε γ τους δύο αξίες, το μ και σ , όπου $\mu = E(X)$ και $\sigma^2 = \text{Var}(X)$.

$$E[(X - \mu)^2] = \text{Var}(X).$$

Πα) Έστω x_1, x_2, \dots, x_n ε.δ. στο
 $f(x; \theta_1 = \mu, \theta_2 = \sigma^2)$, με μ, σ^2 - άγνωστα.

1) ΝΒΟ η κυρία συντ. ποση $\sum_{i=1}^n x_i^2$

$$M_2 = \frac{1}{n} \cdot \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$$

δω είναι α.ε. του σ^2 .

2) Να περιγράψω στατιστικά

3) Να περιγράψω α.ε. του σ^2 .

Εκτίμηση:

1) Δείκωτε αι: $E\left[\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2\right] = (n-1)\sigma^2$

$$\text{Άρα: } E(M_2) = E\left[\frac{1}{n} \cdot \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2\right] = \frac{n-1}{n} \sigma^2$$

η οποία δω είναι α.ε. του σ^2 .

2) Στατιστικά εμπιτητα:

$$b(M_2) = E(M_2) - \sigma^2 = \frac{n-1}{n} \sigma^2 - \sigma^2 = -\frac{\sigma^2}{n}$$

3) Άρα: $E\left[\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2\right] = (n-1)\sigma^2 \implies$

$$\Rightarrow E\left[\frac{1}{n-1} \sum (x_i - \bar{x})^2\right] = \sigma^2$$

Ans: $S^2 = \frac{1}{n-1} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$ fixed a.s. $\approx \sigma^2$

ΕΠΑΡΚΕΙΑ (Sufficiency)

Αν έχουμε παρατηρήσεις X_1, X_2, \dots, X_n από οικογένεια $\mathcal{F} = \{F(x; \theta), \theta \in \Theta\}$, προσπαθούμε να "συνοψώσουμε" τη πληροφορία του δείγματος \underline{x} για τον παράμετρο $\theta \in \Theta$ με ε.ε. $T = T(\underline{x})$ η οποία για το θ είναι μάγισσα ε.ε.

Ορισμός: Μια ε.ε. $T = T(\underline{x})$ ονομάζεται μάγισσα για τον παράμετρο $\theta \in \Theta$ όταν η πιθανότητα

$P(X_1 = x_1, X_2 = x_2, \dots, X_n = x_n | T = t)$ δεν εξαρτάται από το θ .

Παλ) Έστω η οικ. κατανομών Bissay

$\mathcal{F} = \{F(x; \lambda), \lambda > 0\}$ και έστω X_1, X_2, \dots, X_n α.ε.

από Bissay(2). Ναι η $T = \sum_{i=1}^n X_i$ είναι μάγισσα ε.ε. για το λ .

Εξοδ:

$$P(X_1 = x_1, \dots, X_n = x_n | T = t) = \begin{cases} \frac{P(X_1 = x_1, \dots, X_n = x_n, T = t)}{P(T(\underline{x}) = t)}, & \sum_{i=1}^n x_i = t \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases}$$

Αν: $\sum_{i=1}^n X_i = t$, τότε:

$$P(X_1=x_1, \dots, X_n=x_n, T=t) = P(X_1=x_1, \dots, X_n=x_n) = \\ = P(X_1=x_1) \cdot P(X_2=x_2) \cdot \dots \cdot P(X_n=x_n)$$

Συνεπώς:

$$P(X_1=x_1, \dots, X_n=x_n | T=t) = \begin{cases} \frac{P(X_1=x_1) \cdot \dots \cdot P(X_n=x_n)}{P(T=t)}, & \sum x_i = t \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases}$$

Αν οι X_1, \dots, X_n ακολουθούν Poisson(λ), τότε:

$$T = \sum_{i=1}^n X_i \sim \text{Poisson}(n\lambda)$$

Οπότε: $\frac{P(X_1=x_1) \cdot \dots \cdot P(X_n=x_n)}{P(T=t)} = \frac{e^{-\lambda} \frac{\lambda^{x_1}}{x_1!} \cdot \dots \cdot e^{-\lambda} \frac{\lambda^{x_n}}{x_n!}}{e^{-n\lambda} \cdot \frac{(n\lambda)^{\sum x_i}}{\sum x_i!}} =$

$$= \frac{e^{-n\lambda} \lambda^{\sum x_i} / \prod_{i=1}^n x_i!}{e^{-n\lambda} \lambda^{\sum x_i} / \sum x_i!} = \frac{(\sum_{i=1}^n x_i)!}{\prod_{i=1}^n x_i!}$$

το οποίο μας δίνει εξαρτημένα τα X_i . \square

Παρατήρηση: ΟΙ 6.6. $T_1 = (X_1, \sum_{i=2}^n X_i) = T_1(X_2)$

$T_2 = (X_1, X_2, \sum_{i=3}^n X_i), \dots$ είναι επίσης ανεξάρτητα

6.6. για το λ .

$$P(X_1=x_1, \dots, X_n=x_n, T=t) = \dots = (x_1, t_0)$$

6.6. για $\omega \in \Omega$.

Ερώτ.

$$P(X_1=x_1, \dots, X_n=x_n | T_1=t_1) = \begin{cases} \frac{P(X_1=x_1, \dots, X_n=x_n, T_1=t_1)}{P(T_1=t_1)}, & T_1=t_1 = (x_1, \sum_{i=2}^n x_i) \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases}$$

Απάντ.

$$P(X_1=x_1, \dots, X_n=x_n | T_1=t_1) = \frac{P(X_1=x_1) \cdot \dots \cdot P(X_n=x_n)}{P(X_1=x_1) \cdot P(\sum_{i=2}^n X_i = t_1)}$$

$$= \frac{e^{-(n-1)\lambda} \cdot \frac{\lambda^{\sum_{i=2}^n x_i}}{\prod_{i=2}^n x_i!}}{e^{-(n-1)\lambda} \cdot \frac{(\lambda)^{\sum_{i=2}^n x_i}}{(\sum_{i=2}^n x_i)!}} = \frac{(\sum_{i=2}^n x_i)!}{(\lambda)^{\sum_{i=2}^n x_i} \cdot \prod_{i=2}^n x_i!}$$

Επομένως, αφού $\underline{\delta\omega}$ είναι επαρκής στατιστική για $\omega \in \Omega$.

Συνεπώς, αναζητούμε την ελάχιστη επαρκή στατιστική 6.6.
(minimal sufficient statistic).

P4

Δευτέρα, 28 Οκτωβρίου 2021 2:32 μμ

Πηχ Έστω X_1, X_2, \dots, X_n ε.σ. στο Bernoulli(θ)

Και η $T = \sum_{i=1}^n X_i$ είναι η συνολική διαφορά θ .

Επίσης: $T = \sum_{i=1}^n X_i \sim \text{Bin}(n, \theta)$.

Οπότε:

$$P(X_1=x_1, \dots, X_n=x_n | T=t) = \begin{cases} \frac{P(X_1=x_1) \dots P(X_n=x_n)}{P(T=t)}, & \sum x_i = t \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases}$$

και:

$$\begin{aligned} \frac{P(X_1=x_1) \dots P(X_n=x_n)}{P(T=t)} &= \frac{\theta^{x_1} (1-\theta)^{1-x_1} \dots \theta^{x_n} (1-\theta)^{1-x_n}}{\binom{n}{t} \theta^t (1-\theta)^{n-t}} = \\ &= \frac{\theta^t (1-\theta)^{n-t}}{\binom{n}{t} \theta^t (1-\theta)^{n-t}} = \binom{n}{t}^{-1} \end{aligned}$$

Εν Εξαρτάται από το θ .

Πχ Έστω δ.σ. των δύο είναι ανεξάρτητες.

Έστω $X_1, X_2, X_3 \sim \text{Bern}(\theta)$

Έστω η $T = T(\underline{x}) = X_1 + 2X_2 + X_3$ ανεξάρτητο 66.

$\eta \sim \theta?$

Ερώτηση:

$$P(X_1=x_1, X_2=x_2, X_3=x_3 | T=t) =$$

$$= \frac{P(X_1=x_1) \cdot P(X_2=x_2) \cdot P(X_3=x_3)}{P(T=t)}$$

Έστω συγκεκριμένες τιμές: $X_1=1, X_2=0, X_3=1$

Οπότε: $T = X_1 + 2X_2 + X_3 = 1 + 0 + 1 = 2$

$$\frac{P(X_1=1) \cdot P(X_2=0) \cdot P(X_3=1)}{P(T=2)} =$$

$$= \frac{P(X_1=1) \cdot P(X_2=0) \cdot P(X_3=1)}{P(X_1=1) \cdot P(X_2=0) \cdot P(X_3=1) + P(X_1=0) \cdot P(X_2=1) \cdot P(X_3=0)}$$

$$\theta \cdot (1-\theta) \cdot \theta$$

$$\theta^2 \cdot (1-\theta)$$

$$= \frac{\theta \cdot (1-\theta) \cdot \theta}{\theta \cdot (1-\theta) \cdot \theta + (1-\theta) \cdot \theta \cdot (1-\theta)} = \frac{\cancel{\theta^2} \cdot \cancel{(1-\theta)}}{\cancel{\theta^2} \cdot \cancel{(1-\theta)} + \cancel{\theta} \cdot \cancel{(1-\theta)^2}}$$

$$= \frac{\theta}{\theta + (1-\theta)} = \theta \text{ Εξαρτάται από το } \theta.$$

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

↳ Ο ορισμός των στήριξης θ και $1-\theta$ είναι
 επιλεγμένοι ως T .

↳ Διαλέγουμε ένα τυχαίο T και εξετάζουμε
 τους στήριξης θ και $1-\theta$.

↳ Υπάρχουν δυσκολίες!

↳ Είναι ένας τρόπος ή μια το παραδοσιακό
 κριτήριο του Neyman.